
Anul al 103-lea Nr. 57 NUMĂRUL 2 Lei Braşov Joi 1 August 1940

n
ElDACŢIAşi ADMINISTRAŢIA 
Bratoy. Calea Victoriei Nr. 35

— Telefon 2226 — 
Abenament anual 200 lei. Pen- 
tm  strelnătate, autorităţi, înstl- 

■ţii fl întreprinderi 500 lei 
Aauţuri şi reclame după tarif

FONDATi Li i838_DK_GHE0RGHE BARIÎID
Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnică.
Ea vrea să desăvârşească în linişte opera de consolidare 

dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea şi inde
pendenţa ei.

M. S. Regele Carol II«

Privigherea Romei
Delege ti i României, cari în primul moment, se pă

rea că se vor îndrepta spre Berlin, au avut conferinţa, 
aşteptată cu supremă încordare de ioată sufla*ea ro
mânească în oraşul Salzburg cu conducătorii Reichu- 
lui* Faptul acesta nu modifică într’u nimic esenţa edi
torialului nostru din N rul trecut al »Gazetei“ .

La Salzburg delegaţii români vor fi avut impresia 
că se găsesc undeva într’o splendidă cetate din munţii 
Ardealului nostru scump şi drag. Şi graiul lor o fi fost 
mai limpede, argumentele rnai la îndemână şi poate 
însăşi perspectivele de succes mai sigure.

Atâti Ardeleni, cari şi au făcut stagiul militar în 
frumosul oraş austriac, şi or fi reaminlit de zilele trăite 
acoîo şi inima lor o fi bătut mai plină de nădejde în 
biruinţa dreptăţii poporului român. Dela Salzburg de
legaţii României s ’au îndreptat spre Roma, unde au 
avut conversaţii cu conducătorii Italiei.

Nu suntem în măsura de a cunoaşte nici rezulta
tul conferinţei dela Salzburg şi nici pe acela al discu
ţiilor dela Roma*

In editorialul nostru precedent am arătat că sun
tem în drept de a aştepta de1 a Berlinul de ezf, dela 
actualii conducători ai Germaniei, cari au afirmat că 
intentione&ză să aşeze v.acea viitoare pe temeliile drep
tăţi, recunoaşterea pur şi simp!ă a dreptului nostru, 
care e limpede ca lumina zilei*

Cât priveşte Italia, no? ştim că poporul italian îşi 
păstrează intactă simpatia şi prietinia sa pentru poporul 
român.

Tari pe această credinţă nu ne îndoim că Roma, 
care se inspiră în îndrumările sale politice de voinţa 
Italienilor şi caie tine să reafirme şi să practice cu 
toată grija şi amploarea politica Cezarilor de altădată, 
nu va consimţi să ignoreze legături, cari s ’au închegat 
de marii s'râmoşi ai conducătorilor de azi ai Italiei.

Cezarii au fă x t d n Dacia o înfloritoare şi puter
nică provincie a imperiului roman. Ostaşii, fii acestuia, 
cetăţenii Romei au fost aşezaţi în acest binecuvântat 
basin al Dunării, cari conto pi ndu-se cu eroicul popor 
al Dacilor, stăpânilor şi apărător viteaz al Carpajilor, 
au dat naştere poporului român.

Cu gnje părintească Roma a urmărit mereu des- 
voltarea şi consolidarea acestui popor. La rândul lui 
poporul român nu şi-a desmîntit niciodată originea şi 
n’a uitat misiunea primită. El a apărat cu dârzenie ş’a 
păstrat cu sfinţenie întreagă moştenirea încredinţată. 
Dacia a rămas mereu a lui, ea a continuat să facă fără 
întrerupere parte d n imperiul roman, apămnd cu cre
dinţă şi devotament integritatea şi presfgiul a cstuia 
şi ţinând piept cu succes tuturor năvălirilor barbare şi 
tentafiunilor de cucerire a pământului său* In toată 
structura sa, materială şi spirituală, ea ş.-a păstrat in
tact aspectul şi caracterul său de ţinut, de provincie 
romană.

Romă de azi nu poate nesocoti acest fapt. Ar fi să-şi 
renege o moştenire sacră. Ar fi să facă o politică nefi- | 
rească, în disarmonie flagrantă cu aceea a Romei de 
altădată. Ea nu poate să fie protivnică fiilor săi şi nici 
să încurajeze pofta de cucerire a acelora, cari odinioară, 
ca şi azi au luptat şi luptă pentru distrămarea unităţii 
romane.

Poporul român nu şi-a uitat niciodată de «maica 
Roma“. La rândul ei nici »maica“ nu trebue să-şi uite 
de fii săi. In graiul, care s'a păstrat identic cu al Ro
mei, odată cu moşia pe care au fost aşezaţi, Românii 
şi-au mărturisit şi şi au afirmat mereu dragostea lor, 
legătura lor nesdruncinată cu capitala cezarilor.

O abatere, un gest izolat, făcut din interese de 
moment şi de oameni cari erau mai mult sau mai pu
ţin călăuziţi de statornicile sentimente ale poporului 
nostru, nu poate însemna motiv de turburare a legă
turilor dintre părinte şi fiu, cari prin firea lor rămân 
vecinlce.

Când prizonierii ardeleni, capturaţi în războiul tre
cut pe frontul italo austriac, îşi depănau vremea în 
Italie, se simtiau acolo ca acasă întorşi Ia vetrele lor, 
ei spuneau, că Italienii încă sunt Români, dar că vor
besc mai rău româneşte.

Constatarea aceasta luminează o situaţie, care prin 
nimic şi de nimeni nu poate fi răsturnată. Italienii şi 
Românii alcătaesc un singur popor, ei sunt deopotrivă 
descendenţii aceleiaş Rome puternice, care a stăpânit 
cândva lumea.

Nu cu răceala, nu cu vitregie trebueşte deci tratat 
poporul român de Roma. Aceasta nu numai din con
siderente sentimentale, ci pentru interese de cea mai 
mare importantă, politice, economice, culturale, mo
rale şi sociale are datoria să stea mereu de veghe, să 
privigheze ca poporul român, ca tara românească să 
rămână intacta, puternică şi mereu gata de a colabora 
împreună pentru menţinerea stăpânirii romane pe a- 
ceste meleaguri.

Fascismul a redat Ital'ei ordinea, disciplina şl pa
triot smul, de cari avea nevoe pentru a putea să con
tinue a-şi îndeplini strălucita ei misiune în lume-

Poporul român a dat cu prisosinţă dovadă că t*ne 
ca în tara sa să stăpânească de asemenea ordinea, 
disciplina şi principiile de autoritate pentru ca alături 
de toate ţările de or !ine să-şi îndeplinească un rol, ce 
nu poate fi nesocotit în consolidarea unei Europe cdât de 
sbuciumate şi ameninţate de spectrul anarhiei.

Deci încăodată nu distanţare, nu uitare, nu neso
cotire, nu răceala, ci o cât mai mare apiopiere, o cât 
mai stiânsă legătură, sunt doar atâtea drumuri deschise, 
trebue să fie realizată între Italia şi România, material 
şi spiritual, pentru ca într’o strânsă şi frăţească cola
borare să reafirme stăpânirea spiritului şi geniului ro
mén, atât de necesar întru desăvârşirea ordinei şi sta
bilităţii în această parte de lume.

V- Niţescu

Muncitorul
şi nouile orânduiri

In toată avalanşa de eveni
mente cari se trăesc şi din tot 
vălmăşagul de ştiri şi întâm
plări cari se succed în ului
toare repeziciune, se uită de 
cele mal adeseori lucruri prin
cipale, griji importante, după 
urma cărora sufere destui oa
meni ca să justifice rândurile 
cari se scriu despre ei. In toată 
această chinuitoare febră a fap
telor zilnice —  fia că ele pri
veau probleme vitale, de inte
res capital, fie că ele erau cele 
obişnuite ale fiecărei zile, se 
observă o destul de statornică 
uitare a grijilor ce trebuesc a- 
vtste pentru muncitorime,

Ştim. Inţelelegem. Au fost îa- 
tr’adevăr probleme cari coofis- 
cau întreaga atenţie şi întreg 
timpul ce l aveau la îndemână 
conducătorii, pentru rezolvarea 
lor, Au fost de asemenea de 
atâtea ori angrenaţi în fapte 
cari nu le mal dădea răgazul 
gândurilor pentru această lume 
nevoiaşe. Există, intr'adevăr, 
aici motive de îngăduinţă. To- 
tuş s'au observat —  şi de ei în 
primul rând, că în alte dome" 
nli se desfăşoară o activitate pe 
bună dreptate remarcabilă. Este 
adevărat că există o perma
nentă preocupare privind ne
voile clasei muncitoare. Ştim 
de asemenea că întotdeauna s’a 
accentuat în a se acorda o sta
tornică grije şl ajutorare pătu- 
rel lucrătoare. S'au înfăptuit de

asemenea—sporadic şi izolat — 
anumite îmbunătăţiri cari— to- 
tuş — nu au putut avea efect 
asupra situaţiei generale a lor.

Mărturisim ! rândurile acestea 
la scriem în urma unor obser
vaţii pe teren. Am văzut şî a- 
cum —  cum au trăit întotdea
una, muncitori, dormind într'o 
odaie câte 6 —8 inşî, în plus, 
camera era la subsol. Am în
tâlnit şi întâlneşti în flecare zi 
oameni din uzine cari mănâncă 
doar pline şi mezeluri de o 
foarte suspectă prospeţime. Sunt 
deasemenea lucrători cari pă
răsesc uzina murdari, plini de 
zgură şi fum, ca a doua zi să 
înceapă lucrul în aceleaş con
diţii de necurăţenie.

E adevărat, nu putem cere 
ca imediat să se schimbe în în
tregime toate condiţii ie de viaţă 
ale muncitorime!. Nu putem de 
asemenea pretinde ca imediat 
clasa muncitoare să primească 
tot ceeace ar putea face din ea 
clasă socială invidiată. Nici ei 
nu vor acestea. Şl el numai pu
ţinul îl vor.

In nouile rândueli din tară, 
muncitorul, în acelaş rând cu 
plugarul, trebue să simtă des
cătuşarea din ghiarele exploa
tatorilor străini. Într'o ţară de 
ordine şi dreptate naţionalistă 
nu se poate uita grija, stator
nica preocupare pentru mun
citori.

Să uite şl el un trecut ex

ploatator şl nefast. Să-şl de
şerte şi ei sufletele asfixiate de 
atâţia auşniţi şl kaufmani. Să 
simtă şl el primenirea aerului 
naţionalist. Să li-se şteargă spec" 
trul chinuitor al nesiguranţei, 
să dispară alimentazla mizeră, 
să-şi spele şl ei zilnic toate ne- 
aură tenii le trapului.

Să nu uităm că în vremurile 
de acum, când ţara lucrează zi 
şi noapte cu toate uzinele şl 
toate maşinile ei — muncito
rul ca şi ostaşul —  sunt la da
torie. La datorie pentru ţara, 
pentru care o iubeşte ca fie
care din noi — dacă nu mai 
puternic. Cunoaştem grija pe 
care o are actualul conducător 
al treburilor muncitoreşti, pen
tru toţi cel cari îşi au nădej
dea în rezolvarea problemelor 
legate de însăşi existenţa lor. 
D-sa ştie că trebue să dea mun
citori mei naţionaliste o repara
ţie pentru toate nedreptăţile, 
pentru toate exploatările, pen
tru toate urgisirile năpăstuite 
asupra el. D-sa înţelege dease- 
menea că muncitorul nu vrea 
decât un trai modest, o  viaţă 
omenească şl acea convingere 
de dreptate românească.

Muncitorimea le aşteaptă.
Şl ea ştie că le va prim!.

Const. P. Taus.

Groaza de sforţare
sau

Foc de paie
de Dr. Mircea Sacia-Sibiatia

In fruntea defectelor noastre, 
destul de numeroase ca d. ex. 
vorbăria multâ, coruptibilita
tea (iarăşi se descopere zilele 
astea un funcţlon&r eus pus, 
care înlesneşte prin acte false 
invaziunsa frauduloasă a mi! 
de Evrei în ţară —  Octavian 
Goga îi aprecia la 500,000) şl 
superficialitatea, plăcâodu ne să 
părem mal mult decât suntem 
în realitate — cu to*ul coatrar 
principiului lui Moltke — „ Mehr 
sein, als scheinen“, — stă ma
rele defect al neamului nostru % 
groaza de sforţare. Ne însufle
ţim uşor pentru o idee, facem 
bucuros planuri frumoase chiar 
minunate, dar nu suntem în 
stare să le urmărim până la 
capăt realizarea lor. Frica asta 
a noastră de un efori continuu 
în aceeaşi direcţiune ne face 
să ne oprim prea des la dru
mul jumătate. Amintiţi vă bună
oară de locot. Papană, care ui
mise chîar şi Statele Unite prin 
aptitudinile lui superbe de sbor 
acrobatic, când a fost vorba să 
dea dovada supremă a unu! 
efort continuu în vederea sboru
lui peste Oceanul Atlantic, mii 
de piedici, cari în realitate nu 
erau altceva decât groaza de 
sforţare continuă pentru ua sin 
gur Ideal, 1 s'au pus în cale. 
Tot lipsa noastră de răbdare 
continuă ne face să fim infe
riori la toate concursurile in
ternaţionale sportive şi a«s bu
năoară să facem trista expe
rienţă, că până când la Olim
piadele dela Berlin chiar şi Un
garia a luat 7 medalii de aur, 
noi ne*am ales cu o singură 
medalie de argint la călărie —  
singurul sport unde graţie gpi- 
lilului serios din armată am
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dat dovadă de tio efort con
tinuu.

Dar nu e vorba numai de in
ferioritatea noastră sportivă cau
zată de groaza de sforţare Ine
rentă flrei noastre. In toate ra ' 
murile activităţii de orl-ce  fel, 
groaza de sforţare şl lipsa de 
continuitate ne ţine pe loc în 
poziţii inferioare. Priviţi pe 
Saşii noştri, dela care avem 
tncă de învăţat atât de mult, 
ce  gospodării minunate, ce fa
brici de industrie mereu în pro
gres, ce prăvălii negustoreşti 
ce  se moştenesc de sute de ani 
din tată îa fiu posed el graţie 
calităţii de nepreţuit a rasei ger
mane, de a face sforţări conti
nue în aceeaşi direcţiune o viaţă 
întreagă de o generaţiune sau 
chiar de mai multe generaţiuni. 
Odată cu orientarea noastră po
litică def initivă în spre axa Ro
ma-Berlin trebue să căutăm a 
ne însuşi şi noi acea cantate, 
care a contribuit mai mult la 
acest triumf inegalabil al arme
lor germane : efort continuu de 
ani de zile pentru urmărirea 
unui ideal — şi dacă e vorba de 
un ideal al Naţiunei întregi — 
credinţa, răbdarea, efortul, me
nite să combată groaza de sfor
ţare trebuesc însuşite la maxim 
chiar dacă 50 de ani din viaţa 
unei naţiuni abia înseamnă un 
an din viaţa noastră individuală.

Dacă ne va reuşi sä înfrân- 
gem groaza noastră de sforţare 
In urmărirea aceluiaşi ideal, 
mai curând sau mal târziu şl 
scumpii noştri copii pierduţi în 
Basarabia şl Bucovina vor re
veni la patria mamă,

Sumele colectate
de un ităţile  stră jereşti d in  

Legiunea B raşov
La colecta pentru fraţii re

fugiaţi din Basarabia şi Buco
vina, făcută de Legiunea de 
străjer! Braşov, au răspuns dâad 
obolul 1er toate stolurile din 
judeţ, cărora li se aduc deose* 
bite mulţumiri şl pe această 
cale,

Totalul sumei este de 137 546, 
sumă trimisă Falangei Străje- 
rilor cu Foia de vărsământ 
contul de virament 869 prin 
Banca Naţională Braşov.

Ia afară de această frumoasa 
sumă s'au mai strâns o mulţi
me de obiecte de îmbrăcăminte 
precum şi alimente.

Corupţia iudaică
Ziarele aduc minuţioase amă

nunte cu privire la gangsterii 
evrei, care au fost prinşi în 
Cluj cu contrabanda aurului.

Se arată pe larg, în ziarul 
„Universul“ , cum organizaţii 
întinse, răspândite în regiunile 
aurifere din Ardeal, adunau 
aurul pentru banda Ernster, 
care-1 trecea peste graniţă.

Toţi tâlharii care formau a- 
cea8tă bandă erau evrei Mij
locul lor cel mal rapid prin 
care operau era cel specific 
rasei; corupţia.

Acelaş ziar dă fotografia în 
care unul din gangsteri întinde 
mita unul plutonier de jandarmi.

In acelaş timp, cabinetul 3 
de instrucţie din Bucureşti a 
emis mandatele de arestare 
contrabandei care opera la 
bursa neagră. Toţi cei arestaţi 
sunt fii ai iui Israel.

Dacă mai era nevoe să se 
demonstreze încă odată cine 
sunt aceştia, iată un prilej care 
va trezi la realitate pe ultimii 
naivi care mai acordă onesti
tate acestei rase semănătoare 
de corupţie şi desfrâu. Nimeni 
nu se mai îndoeşte de acest 
lucru.

Intr'o cuvântare pe care a

ţinut-o patriarhul Miron în sala 
Tronului, în calitatea sa de pre
şedinte al consiliului de mi
niştri, sanctitatea sa arăta, cu 
statistica în mână, delictele să
vârşite de evrei, care n'au 
nici-un scrupul moral. Cele 
două mari cazuri descoperite 
acum la Cluj şi Bucureşti vin 
şi ele să confirme constatările 
patriarhului, care n’au fost în
ţelese şi ascultate de atâţl 
oameni politici comunlzanţi.

Fapt este, şi descoperirile re
cente o dovedesc cu prisosinţă, 
că evreii sunt în mijlocul nos
tru un ferment de dlsoluţie 
morală şi de ruinare a avuţiei 
naţionale.

Problema evreiască are mal 
multe aspecte, dar cel mai grav 
este cel de natură etÎ2ă.

Fiii lui Israel constitue un 
permanent pericol pentru bu
nele noastre moravuri, ca unii 
care sunt puşi să miluiască de 
sus până jos, să implice In afa
cerile lor lor murdare pe R o 
mâni.

De aceea deslegarea chestiei 
evreieşti nu mai poate suferi 
amânare, trebuind să fie făcută 
grabnic şi integral.

Casinoul 
SINAIA

deschis în fiecare zi
ROULETTE-BRAZILIANA 

BACCARA

Stabilirea regimului muncii
în împrejarări excepţionale

Prelungirea orelor de lucru şi suprimarea repau
sului duminical. — Plata concediilor suprimate.

zvonur i le
că ar exista restricţiuni în ce pri
veşte frecventarea staţiunilor bal- 
neo-climatlce sunt neîntemeiate

Oficiul Naţional de Turism 
din ministerul Propagandei Na
ţionale aduce la cunoştinţa pu
blicului că sezonul de villgia- 
tură a fost deschis în toate sta
ţiunile balneare climatice şi 
maritime din ţară şl că exploa- 
ploataţiunile hoteliere şl stabi
limentele balneare, în marea 
lor majoritate, funcţionează nor
mal,

Svonurlle răspândite în ulti 
mul timp, după cari anul acesta 
ar exista resttricţiuni speciale 
tn ce priveşte frecventarea sta
ţiunilor, sunt cu totul neînte
meiate.

Pentru vllegiaturiştl români, 
în con form i  te te cu dec iz ia  M i 
nisterului A p ô r â r ü  Naţ ionale 
Nr. 2983 d ia  1939, nu este o- 
bligatorle decât  prezentarea la 
autoiitâţile de pol i ţie  din lo 
calitate a Buletlüului  de ia

scriere al Biroului de populaţie 
pi satisfacerea dispoziţiunilor 
legii Cărţii de Imobil din 1 F e
bruarie 1939.

Vizitatorii străini sunt supuşi 
regimului fixat prin decizia mi
nisterului de interne în baza 
căreia sunt obligaţi să ţină în
curc nt organele de poliţie res
pective cu deplasările ce fac.

Orice alte dlspoziţlunl cari 
ar putea fi luate ulterior în a- 
eeastă privinţă, vor fi anunţate 
publicului la timp, prin presă 
şi radio.

C in stiţi B iser ica  ş i Şcoala , 
ce tă ţile  de  rezisten ţă  ale nea
m ului, îm p otr iv a  n e cre d in 
c io ş ilo r  ş i a ce lo r  c e  urmă* 
r e s c  su rp area  p rop rie tă ţii, 
d es fiin ţarea  fa m ilie i ş i d is 
trugerea  trad iţie i şi a l ib e r 
tă ţilor  trad iţion a le .

„Monitorul Oficial“ publică 
Decretul Lege pentru stabillree 
regimului muncii în împreju
rări excepţionale, cu următo
rul text în extras :

Art. 1. — Ministerul Muncii 
este autorizat a aproba, pentru 
toate Întreprinderile Industriale, 
comerciale şl de transporturi, 
în condiţlunile prevăzute mal 
jos ;

a) Prelungirea duratei de 
muncă peste durata normală de 
8 ore pe zl şi peste 48 ore pe 
săptămână ;

b) Suspendarea vremelnică a 
concediilor de odihnă ;

c) Suspendarea vremelnică a 
repausului duminical şi ai săr
bătorilor legale numai în între
prinderile lucrând pentru apă
rarea naţională ;

d) Munca de noapte a fe 
meilor ;

e) Introducerea muncii prin 
rotaţie în întreprinderi în care 
se constată lipsa de lucru ;

f )  Stabilirea remuneraţiei ce 
se va stabili pentru munca 
prestată în orele suplimentare 
şi în zilele de sărbători legale, 
în cazurile prevăzute de pre
zenta lege.

Art. 2. —  Aprobările prevă
zute de art. 1 vor putea fi a- 
cordate la cererea departamen
telor interesate, a întreprinde
rilor, a organizaţiilor profesio
nale patronale sau a Uniunilor

breslelor de salariaţi, numai în 
cazurile mollvate de :

a) Necesitatea sporirii pro
ducţiei în interesul apărării na
ţionale ;

b) Asigurarea nevoilor popu
laţiei;

c) Activarea schimburilor cu 
străinătatea ;

d) Descom pectarea persona
lului întreprinderilor prin con
centrarea salariaţilor lor ;

e) Lipsa de lucru.
Aprobările vor fl limitate în 

timp, durata lor neputând de
păşi 6 luni. Această durată va 
putea fi prelungită dacă nece
sităţile o cer.

Art. 4. La stabilirea re
muneraţiei pe zl, săptămână 
sau lună, cuvenită salariaţilor, 
se va considera ca ore supli
mentare de lucru timpul care 
depăşeşte 9 ore de luzru pe
71 pentru muncitori şl du
rata muncii prevăzută la art. 1, 
din legea pentru reglementarea 
muncii în biurourlie întreprin
derilor comerciale şi indus
triale şl a orelor de deschi
dere şi închidere a magazinelor 
din 4 August 1938, de deci
ziile Ministerului Muncii, date 
în baza art. 12, din această din 
urmă lege sau de orice alte 
decizii ministeriale, contracte 
individuale de muncă sau con
venţii colective de muncă în

Românii din Bulqaria
Bucureşti (Observator). Numă

rul Românilor din Bulgaria, 
conform datelor statistice ale 
aceetei ţări, nu poate fl stabilit 
cu preciziune. In manualele 
didactice apărute până în preaj
ma războiului balcanic numă
rul Românilor din această ţară, 
era socotit la 80 000 suflete. 
Astăzi, datele oficiale ale sta
tisticilor bulgare, ne arată nu
mai 57.000 suflete din cari 
28 128 bărbaţi şi 29 184 femei. 
Aceste cifre au fost arătate de 
un delegat bulgar, drept râs- 
p ins la patiţlunea adresată S o 
cietăţi Naţiunilor în 1927 de 
dă către un grup de Români 
dunăreni. Acelas delegat bul
gar a mal afirmat că, popula
ţi ane a aceasta de origine ro 
mânească, este într'un ch’p inex- 
p icabll amestecată cu popula- 
ţiunea bulgară.

Aceste aflrmatluni sunt ab 
solut neîntemeiate, faSsificând 
un adevăr incontensabil, că în 
]urul Vidlnului, Românii dună
reni locuesc într’o massă com 
pactă.

Bulgarul Mişef, membru al 
Academiei din Sofia, într’un 
studiu publicat în revista „Otetz 
Palsie“ din 1929, scria.* „Doar 
32 de sate sunt curat româ

neşti, iar alte 32 sunt bulgaro- 
române.

Popa Bănăţean Samuil Dracsln, 
care în veacul trecut a trăit 
vreme îndelungată printre R o
mânii din Bulgaria, spunea în- 
t i ’o  scrisoare că numărul Ro- 
rnâailor dunăreni îa 1868 era 
de peste 40 000 suflete, amîn- 
tiad chiar 52 de sate curat ro 
aiâneşti.

Savantul german Valgand la 
1899 scria că Românii din jud. 
Vldin trăesc în 30 de sate, iar 
numărul lor se ridică la peste
50.000 suflete, căci cea mal 
mare parte dia sate sunt mari.

George Vâisan îa cartea sa 
„Rotnâaii din Bulgaria şi Sâr- 
bia" apărut la Pacis în 1918 
arată că după Ichircoff în 1905, 
trăiau m Bulgaria 88 109 Români 
dunăreni şi 10 000 Români bal
canici sau M acedo Romlni.

Italianul Enrlco A ci Monfo s 
ca, spuae că în Valea T in ocu - 
iui şl in ţinutul Vidlnului se 
găsesc 36 ea e curat româneşti. 
Un alt grup al Românilor trăe- 
şte între Orehova şl Şiştov, alta 
între Lompalanca şl Vraton.

— „Sunt în Bulgaria, scria d-sa
45 de comune curat româneşti,
46 cu populaţia românească 
majoritară şi 30 comune mixte

de Aromâni, Cuţovlahi şi Iliro- 
Români, Afară de românii din 
Timoc, Morava, Românii-M ace
doneni, mai sunt Caracoeinii 
din Rodope, probabil populaţia 
analoagă Iiiro*Românilor. Numă
rul Caracocinilor este de circa 
6 000 suflete.

Autorul citat mai  reproduce 
statistica bulgară di n  31 Dacem- 
b r i î  1920, în care Ronânli fi
gurează cu cifra de 75.065 su
flete, Aromâni sau Macedo Ro-

I mâ ni i  nu  sunt menţionaţi deloc.
W. W inkler in lucrarea sa 

„Statistisches Handbuchs der 
Europäischen Nationalitäten“ 
capitolul „Bulgarien* pag. 223, 
reproduce următoarele cifre ale 
minorităţii române din Bulga
ria, luate bine înţeles după a- 
nuarui statistic al regatului Bul 
gar.

Statisticile oficiale bulgare pe 
anii 1905 1910, 1920 şl 1926 
arată următoarele cifre i

1905 : Români 75.773 Ţânţari 
( Viacedo-Români) 4.137.

1910 : Români 79 429 Ţânţari 
(Macedo Români) 1 843.

1920 : Români 57,312. Ţânţari 
(Macedo-Români) 1.479.

1926 : Români 69 080. Ţânţari 
( Vlacedo-Români) 1.551.

D l Ecn, Bucuţă, îa cartea sa 
„Românii dintre Vldin şi Ti- 
moz" pag. 52, ne dă următoa
rele date statistice : „Din patru

plăşl, în câte este împărţit VI- 
dlnul, prima avea în 1905 î 
28 404 Români şi în 1910 î 
31,382, a doua Cula în 1905 :
11,759 şl in 1910 i 12 629, a 
treia Lom în 1905 ; 3881 şi în 
1910 î 4505, iar a pstra Beio- 
gragic în 1905 j 58 şi îa 1910 s 
15. Aceasta îndeamnă pentru 
tot judeţul 44 122 în 1905 şi 
48,531 tn 1910 La această din 
urmă dată populaţiunea de lim 
ba română şi de cetăţenie bul
gară a statului vecin era de 
96.502 oameni, adică mal bine 
de jumătate locuiau in jud, V i
dlnului,

„Aşa, populaţia întregii plişl 
a Vidinului, cu cel mal mare 
procent de Români era îa 1910 
de 74 938 (Români 31.382, în- 
trecând in populaţie rurală pe 
Bulgari), în 1920 de 7Ç.740, Să 
nu se uite pierderile pe cari 
grupul român le a suferit prin 
trecerea celor 9 sate Jugosla- 
viei“ .

Statisticile oficiale bulgare 
nu corespund însă întru toate 
adevărului, pentrucă o mulţime 
de Români n’au fost trecuţi în- 
tr'ânsele ca existând în această 
ţară. Astfel au fost par şl sim
plu omlşi Caracocinii, Aromânii 
sau M acedo Românii şl alte 
grupe mal mici de Români bal
canici.

Numărul Românilor dunăreni

poate fi socotit în cifra rotundă 
la 100.000 suflete. Această cifră 
reese, cu mici oscilaţii şi c o 
rectări. chiar şi din statisticile 
bulgare.

Pe lângă cifrele celor 100. 000 
Rom âii dunăreni, s'a mai ad ău- 
gat grupul Românilor balcanic!, 
adică al M acedo Românilor sau 
Aromânilor, locuind diverse re
giuni din sudui DuaarU, cari 
totalizate ne dau o cifră mi
nimă de 25 000 suflete. Numai 
grupul Caracoclnilor numără a - 
proximativ 6000 suflete. Daci 
în total, cifra Românilor din 
Bulgaria se ridică la 120—125 
mii suflete.

Un alt autor, d-l V. M. P o - 
povlcl, scria în lucrarea sa i 
„Situaţia Românilor din Jago- 
slavia, Grecia şl Bulgaria" ur
mătoarele î „După rectificările 
ce trebuesc aduse datelor sta
tistice bulgare, făcute de Lega
ţia noastră din Sofia, populaţia 
de limba română din Bulgaria, 
Inclusiv regiunea Vidlnului, s'ar 
ridica la 120 000 suflete.

Aceasta ar fl cifra cu apro
ximaţie reală a forţei numerice 
a minorităţii române din Bul
garia.

„Gazeta Transilvaniei11 să 
nu lipsească din nici o casă 
românească.
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curs de executare la data pu
b lică r ii prezentei legi.

Orele de muncă care vor de* 
păşi pe cele arătate mal sus, 
v o r  fi plătite cu un spor de 
ce l puţin 25 la sută din remu
neraţia obişnuită.

Art. 5. — Autorizarea lu
jerului în zilele de Duminecă şl

Plata concediilor
Art. 6. —  Autorizare de sus

pendare a concediilor anuale 
de odihnă prevăzute de art. 49 
şi 89 din legea asupra contrac
telor de muacă din 5 Aprilie 
1929, modificată prin legile din 
11 Uctombrie 1932, 4 August 
1938 şi 19 Octombrie 1939, va 
putea fi acordată numai cu res
pectarea dreptului salariatului 
la plata tn afară de salariul 
cuvenit pe zilele de concediu, 
a unei indemnizaţii, după cum 
urmează :

I. Pentru muncitorii
a) Muncitorul care are o re

muneraţie de maximum 3000 
lei pe lună va primi o  indem
nizaţie egală cu salariul cuve
nit pe timpul de concediu;

b) Muncitorul care are o re
muneraţie cuprinsă între 3000 
şl 6000 lei pe lună, va primi 
o  indemnizaţie egală cu jumă
tate din salariul cuvenit pe 
timpul de concediu.

II. Pentru funcţionarii parti
culari ;

a) Funcţionarul particular, 
care are o remuneraţie de 
maximum 5000 lei pe lună, va 
primi o indemnizaţie egală cu 
salariul cuvenit pe timpul de 
concediu ;

b) Funcţionarul particular, 
care are o remuneraţie cuprinsă 
între 5001 şi 8000 lei pe lună, 
va primi o indemnizaţie egală 
cu jumătate din salariul cuve
nit pe timpul de concediu.

n Î N  l i i M i f i S  i ginea acestor teritorii devastateiJin toata lumea | şufer& ,ub aeest ollmat cald şi

sărbători legale, prevăzute de 
legea pentru reglementarea re
pausului duminical şl al sărbă
torilor legale din 18 Iunie 1925, 
modificată prin legea din 4 
August 1938, va putea fi acor
dată numai cu plata în afară 
de salariul -normal şl a unui 
spor de cel puţin 25 la sută.

Muncitorul având un salariu 
1 lunar mai mare de 6000 lei şi 

funcţionarul particular având 
un salariu lunar mal mare de 
8000 lei, nu vor avea dreptul 
la plata vreunei indemnizaţii 
pentru timpul de concediu.

Indemnizaţiile fixate prin 
acest articol sunt socotite mi
nimale. '

In ce priveşte angajaţii plă
tiţi cu remize, procente, com i
sion sau în alt chip asemănă
tor, cum sunt chelnerii, voia
jorii, plasatorii, etc., 'ia fixarea 
Indemnizaţiilor arătate mal sus 

! se va ţine seamă de mijlocia 
câştigului lor pe ultimele trei 
luni.

Pentru salariaţii care vor d o 
vedi cu certificatul medicului 
asigurărilor sociale sau al unul 
alt medic oficial, că au nevoe 
de căutarea sănătăţii, concediul 
legai va trebui să fie acordat 
de intre prinderi.

Art. 7. — Cererile pentru a- 
cordarea aprobărilor în cazu
rile arătate la art. 1 se vor a- 
dresa Direcţiei Muncii din M i
nisterul Muncii. Acestea vor fi 
însoţite de acte sau memorii 

i care să le susţină, 
j Ministerul Muncii, îo baza 
' avizului comlslunii consultative, 

instituită prin art. 3, va rezolva 
de urgenţă fiecare cerere, dând 
o  decizie ministerială, care va 
deveni executorie dela data pu
blicării ei în Monitorul Oficial.

C I N E M A  „ A S T R A “
Dela 1 Iulie

Prezintă o  capo d ’operă a cinematografiei Europene 
Cu : M a rce lle  CHANTAL Jaqu elin e  DELUBAC

Prizonierele destinului
(Jeunes Filles en Détresse)

îşi

Micheline Presle
după romanul PETER QUINN 

Regia j G. W. PABST

Câte distrugătoare posedă 
flota de răzbiu britanică
Londra — Expertul naval al 

ziarului „Daily T e legra f anun
ţând scufundarea distrugătoru
lui englez „Brazen", de 1360 
tone, adaugă :

Dapă cifrele oficiale ale aml- 
ralltţil britanice, pierderile de 
distrugătoare in flota de răz- 
boiu engleză, dela izbucnirea 
războiului şi până astăzi este 
de 27. Cu toate acestea, distru
gătoarelor astăzi în funcţiune 
este mal mare decât în Sep
tembrie 1939, când se găseau 
în serviciu 170 de distrugătoare.

Astăzi, dupăce au fost lan
sate cele două distrugătoare de 
tipul „Jamelin“ şl dupăce au 
fost cumpărate şl cele 6 distru
gătoare ce au fost construite 
pentru Brazilia, flota britanică 
are în serviciu 183 distrugă
toare. Afară de acestea chiar 
acum se termină construcţia al
tor 24 de distrugătoare precum 
a numeroase alte vase de răz- 
boiu, care vor fi gata înainte 
de sfârşitul acestui an şi vor 
reprezenta o considerabilă în
tărire a flotei de războlu brita
nică.

Serviciu de muncă în Ame- 
rica

Viena —  America are şi ea 
serviciul ei de muncă obştea
scă. El se ocupă mai ales cu 
plantaţia pădurilor trebuind să 
refacă ceeace generaţiile an
terioare au păgubit.

In trecut, în timpul coloniză
rii ţării, codrii au fost tăiaţi 
pe teritorii imense, sau au fost 
arşi. Circa 55 milioane hec
tare de pământ odlhnloară îm
pădurite au fost transformate 
in deşerturi unde nu mal creşte 
nici- iarbă.

Această distrugere fără sens 
avea urmări fatale. Climatul se 
schimba, pământul se svânta şl 
vântul aducea dealuri de nisip. 
Astfel stratura cu pământul ve
getal dispăru. Oraşele şl satele 
TÎdicate în mijlocul sau la mar*

uscat fiind ameninţate an cu an 
de uraganli deşertului.

Sub presiunea distrugerii cres
cânde, guvernul american tre
buia să înceapă cu o politică 
forestieră metodică. In timp de 
mai mulţi ani au fost plantaţi 
aproxlmaVlv 2.000 milioane de 
copaci. Dată fiind o misiune de 
interes pubüc, angajarea servi
ciului de muncă obştească e 
bine primită până şi în Am e
rica liberală şl capitalistă. In- 
tr’adevăr întreprinzătorul capi
talist n’ar avea mult de câşti
gat la asemenea lucrări.

Brazilia întoduce generatoa
re cu gaz de lemn

Rio de Janeiro —  Lipsa de 
carburanţi lichizi a iniţiat mal 
întâia în Germania şl după 
aceea şi în alte state introdu
cerea de generatoare cu gaz de 
lemn. Mijloacele tehnice des- 
voltate pe acest domeniu nu 
constitue numai o  compensaţie 
pe timpul războiului. Aceasta 
reiese de altfel şl din iniţiativa 
preşedintelui brazilian d 1 Var- 
gas, care a însărcinat ministe' 
rul de agricultură al Braziliei 
a chizlţlona generatoare cu 
gaz de lemn construite în ţară 
şi a le vinde mai departe far- 
merilor. Preşedintele federal d-l 
Vargas, aminti explicit între
buinţarea crescândă a motoa
relor de acest fel în Germania, 
un lucru care ar fi, după de
claraţia d-sale, dovada cea mal 
bună pentru folosul acestei 
noui forţe motorlce.

Publicaţiune
I

Parohia ort. rom. din Prej- 
mer dă în licitaţie cu oferte 
scrise repararea duşumelei din 
biserică, cu beton, asfalt şl du
şumea, Duminecă, 4 Aug., ora 
3 d. a., la şcoala primară. (De
vizul şl condiţiile se pot vedea 
la Oficiul parohial. Consiliul 
parohial poate da lucrarea ori
cărui licitant. Preţul de stri 
gare 76.000 lei. 293 1-1

Publicaţiune
Condiţiunile de primire în 
Internatul de fete al Asocia- 
ţiunii „Astra“ din Sibiu, str. 
Şaguna 8 pe anul şcolar 

1940—1941
1. Elevele Liceului „Domniţa 

Ileana", elevele Liceului C o
mercial de fete, sau a altor 
şcoale de fete din Sibiu, care 
doresc să fie primite în In
ternatul de fete al Asocia- 
ţiunil „Astra", pe anul şcolar 
1940— 1941, au să anunţe, în 
scris sau verbal la Direcţiune 
până la 20 August 1940.

2. Taxa de întreţinere în in
ternat este de lei 17 000 anual, 
în aceasta este socotită întreţl-

; nerea, baia şl spălatul rufelor. 
Afară de această taxă va plăti 
flecare elevă la înscriere încă 
Lei 500, taxa anuală a medicu
lui. Taxa de internat se admite

g ^«t^ască anticipativ în 
.a le  lunare de Lei 1.700.

3. Cheltueli particulare ale 
elevelor pentru cărţi şcolare, 
material de scris, desen, lucru 
de mână etc., se socotesc sepa
rat cu dare de seamă la finea 
fiecărei luni. Părinţii însă sunt 
rugaţi să provadă elevele la 
Începutul anului şcolar, întru 
cât se poate, cu toate cele ne
cesare pentru şcoală.

4. Pentru ore de pian, vioară 
sau limbi străine (germana, fran
ceză, engleză, italiană) sunt an
gajate profesoare specialiste cu 
taxe moderate.

5. Elevele care se prezintă 
la examene şl doresc să bene
ficieze de întreţinere în inter
nat, vor plăti o taxă de de Lei 
100 la zi. Asemenea care ră
mân peste vacanţă în internat.

6. Pentru internat se cere 
îmbrăcămintea şl lingeria nece
sară pentru corp şl pat, inclu
sive saltelele, pernă şl plapomă 
sau pătură de lână.

înscrierile la şcoală se fac 
direct la Direcţiunea Şcoalei 
respective, în luna August. Ter
menul precis pentru înscrieri şi 
începerea cursurilor se publică 
la timpul său de autorităţile 
oficiale.

Sibiu, Iulie 1940,
Direcţiunea.

Asociaţia Comunelor Săcelene.
Cernatu -- judeţul Braşov.

No, 233/1940.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă g e 

nerală, că în ziua de 10 A u
gust 1940 ora 10 a. m. va avea 
loc în localul primăriei Cernatu 
judeţul Braşov o licitaţie pu
blică cu oferte închise şi sigi
late, pentru construirea gara 
julul de autobuze al Asociaţiei 
Comunelor Săcelene în valoare 
de lei 1,185.0(0,

Licitaţi a se ţine în confor- 1 
mitate cu art. 110 Legea 
Contabilităţii Publi ce, normele I 
pentru ţinerea licitaţiei publi
cate în Monit, Oflc. No. 127/931 
şi Decretul-Lege No. 200/940 
publicat în Monit. Ofic. No. 
21/940.

Devizul şi caetul de sarcini 
se pot vedea în fiecare zi de .* 
lucru la biroul primăriei Cer- » 
natu. I

Concurenţii vor depune odată 
cu oferta şi garanţia de 5°/0 şi 
vor dovedi cu acte capacitatea 
technică pentru a putea cons- 
strui această lucrare.

In caz de rezultat negativ se 
va ţine a doua licitaţie in ziua 
de 21 August 1940, la aceeaşi 
oră şi in acelaş local.

Cernatu, la 25 Iulie 1940.
Asociaţia Comunelor 

Săcelene
M aior Alexandru Vasilescu, 
pretorul Plăşii Săcele, v ice

preşedinte,
Dr. Ioan G. V. Gologan, 
primarul com. Cernatu 
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Primăria Municipiului Braşov

No. 20294-1940.
Serv. Financiar

Ordonanţa Nr. VII.
Noi, Primarul Municipiului 

Braşov, având in vedere decl- 
zlunea Ministerului Economiei 
Naţionale Nr. 56263 din 18 Iu
lie 1940, publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 165 din 19 Iulie 1940, 
referitoare la raţionalizarea con 
sumului de carne şl altor a li
mente.

Pe temeiul dispoziţlunllor art. 
15 şl 16 din L. A. din 1938.

O r d o n ă m :

Cu începere dela data pre
zentei ordonanţe se fixeară ra
ţionalizarea consumului de car
ne şl a altor alimente în res
taurante, grădini, berării şi orice 
alt fel de localuri de consuma
ţie, precum urmează î

1. In restaurante, grădini, be
rării, şi orice alt fel de loca
luri de consumaţie pot fi ser
vite liber, în tot cursul săptă
mânii, băuturile de orice fel, 
precum şi preparatele din peş
te, din carne de oae, mă- 
runtae de vită şi de pasăre, 
burtă şi picioare de vite, lapte, 
legume, paste făinoase, meze
luri, brânzeturi, ouă, fructe, 
prăjituri şl cafea.

2. Pe lângă alimentele ară
tate la pct. 1, restaurantele, 
grădinile, berăriile şl orice alt 
fel de localuri de consumaţie, 
vor putea servi Sâmbătă, Du
minecă, Lunea şi Marţea, la 
masa de prânz, numai următoa
rele feluri de mâncare, prepa- 
rate din orice fel de carne ;

La masa de seară, se vor pu
tea servi in aceste zile mai 
multe feluri de fripturi.

In zilele de Miercuri, Joi şl 
Vineri, localurile menţionate vor 
putea servi la masa de prânz 
şi seara următoarele feluri de 
mâncare preparate numai din 
carne de pasăre.

O supă şi o ciorbă ; trei feluri 
de mâncare ; două feluri de frip
turi.

3 Toate restaurantele de 
toate categoriile sunt obligate 
să servească Sâmbăta, Dumine
ca, Lunea şi Marţea, următorul 
menu cu preţ fix  compus din 
trei feluri de mâncări alese de 
consumatori de pe listă, astfel: 

Felul I. ; O supă, o ciorbă de 
cerne, sau mâncare de legume.

Felul II. s O mâncare cu car
ne, sau o friptură.- La masa de 
seară friptura va fi aleasă de 
client din două feluri de frip
turi pe care restauratorul este 
obligat să le sublinieze pe listă. 

Felul III. : Un desert indigen, 
Miercurea, Joia şi Vinerea, 

menul va f i  astfel compus:
Felul I. ; o supă, o ciorbă de 

pasăre, sau mâncare de legume.

Felul II. î o mâncare de pa
săre.

Felul III. : un desert indigen.
Preţul menu ului fix se sta

bileşte de comun acord cu pre
şedintele Camerei de Comerţ 
şl de industrie din localitate la î

Restaurantele CI. I a Lei 64.
Restaurantele Cl. II-a Lei 50.
Restaurantele Cl. III a Lei 30.
In aceste clasificări intră şi 

cabanele, cârciumele şl ospătâ- 
rille.

4. In afară de preţurile sta
bilite pentru menu-urile fixe, 
toate celelalte alimente şl bău
turi de pe listele zilnicei ale 
restaurantelor, cabanelor, câr- 
clumelor şl ospătăriilor, se lasă 
la libera vânzare şl nu pot face 
obiectul unei contavenţluni con
form prevederilor Legii Specu
lei din 18 Noemvrle 1939 şl a 
prezentei ordonanţe.

5. întocmirea listelor de bu
cate este obligatorie la restau
rante, cabane, cârciumi, ospă- 
tăril şl pensiuni.

6. Cei care vor contraveni 
dispoziţlunllor de mal sus vor 
fi sancţionaţi conform Legii 
Speculei din 18 Noemvrle 1939.

Braşov, la 22 Iulie 1940.
Primar, Gh. Cuteanu

p. Secretar General ţ 
Dr. St. Popovici. 

Preşedintele Camerei de Comerţ 
şl Industrie :

Ing. Ioan Ionică
p, Şeful Sarviciulul ;

Dumitru Mareea

Uzinele ASTRA
Braşov

cătărie, bale, etc., în Str. Avram 
Iancu Nr. 43 şl 4 camere, bu
cătărie, baie, etc,, în Str. Crucii 
Nr. 44. Informaţii în Calea V ic
toriei Nr. 35. Telefon 3155.

215 4 - 0

Aviz important
De vânzare la Braşov, o par

celă de 386 m. p. (front de 17 
m.) într'un cartier de foarte 
mare viitor, prevăzut cu toate 
lucrările edilitare necesare ca j 
străzi pavate, apă, canal, e lec
trică etc.

Se face imediat contract de 
vânzare-cumpărare cu toate for
mele legale, intabulate la car
tea funduară. Parcela este li
beră de orice sarcini.

Informaţiuni se pot obţine la 
ziar. 232 2— 0

Reclama este safletul co* 
mertalui. Gazeta Transita« 
niei publică cele mai ieftin« 
anunţări şi reclame.

CINEMA „ C O R S C T
Dela 27 Iulie

F L O R E N T I N E
(o fată devine marinar)
C u: Geraldme Latt — Paul Hörbiger

O supă şi o ciorbă; trei f e 
luri de mâncare cu came; două 
feluri de fripturi;

caută calculator oferte, practică 
îndelungată, preferinţă absol
vent Şcoala Superioară tech- 
nîcă, Ofertele se trimit Uzinei 
din Braşov. 1— 3

............ ■" -  ..................... .. . iu n - " *  r - T í f lllI l'I î '~iş ■

De închiriat 3 camere, bu-



Pfttil&i 4. G AZETA TRANSILVANIEI Nr. 57— 1940

La Obersalzberg şi la Roma
s’au discutat numai principiile 
generale ale unei definitive în
ţelegeri în Bazinul Dunărean

Convorbirile ce au avut loe asupra tuturor pro
blemelor politice şi economice referitoare la Ro
mânia şi la Sud-Estnl European s’au desfăşurat 

într’o atmosferă de sinceră prietenie.
D-l prim*ministru Ion Glgurtu, însoţit de d l Mihail Ma- 

nolloscu, ministrul A facerilor Străine, s ’au întors Luni, 29 Iulie
a. c», la ore 10,15, din călătoria dela Obersalzberg, unde au fost 
Invitaţi de guvernul german şi din călătoria dela Roma, unde au 
fost invitaţi de guvernul ita ian j

Această călătorie constitue întâiul contact personal al gu
vernului român cu Fuehrer ui Germaniei şi Ducele Italiei şl cu 
ce l doi miniştri de afaceri străine ai celor două mari puteri, 
după declaraţia noastră hotărltă de a ne integra în pollslca axei.

Convorbirile ce au avut loc asupra tuturor problemelor po
litice şl economice, referitoare la România şi la Sud-Estul Eu
ropean, s'au desfăşurat într'o atmosferă de sinceră prietenie. 
Din ansamblul lor a reeşlt interesul real şi înţelegerea pe care 
atât Germania cât şl Italia le au pentru ţara noastră şi pentru 
păcii în această parte a continentului.

In ceeace priveşte preocupările de viitor ale ţării noastre, 
atât la Obersalberg cât şi la Roma, s’au discutat* numai princi
piile generale pe baza cărora guvernele ţărilor interesate ur
mează să lucreze în mod liber la stabilirea condiţiilor ce ar 
putea duce la o definitivă înţelegere în bazinul dunărean.

înscrierile
în Partidul Naţiunii vor 
urma şi după 1 August

Comunicatul secretariatului general
Primim următorul comunicat 

din partea secretariatului ge
neral al Partidului Naţiunii ;

1. Se face cunoscut că ter- 
menul de 1 August 1940 fixat 
ca limită pentru înscrierea în 
Partidul Naţiunii, se referă în 
conformitate cu articolul 2 din 
Decretul-Lege pentru tpărarea 
ordine! politice unice şi tota
litare din Româna, numai la 
funcţionarii publici.

Pentru restul cetăţenilor, în
scrierile vor urma şl după 1 
August 1940, în condiţiunile 
Decretului- Lege sus amintit.

2. Pentru funcţionarii publici 
concentraţi sau mobilizaţi, s'a 
creiat excepţiunea prevăzută în

înalta Decizie No. 8, acordân- 
du-ii-se un termen de 30 zile 
dela data demobilizării, res
pectiv desconcentrării.

3 Se aduce la cunoştinţa 
d-lor conducători giranţi al or
ganizaţiilor locale, că sunt o* 
bligaţi a primi fără excepţie 
toate cererile de înscriere îna
intate de cetăţenii sdmfşl la 
înscriere prin Decretul Lege 
pentru înfiinţarea Partidului 
Naţiunii, şi a libera dovada de 
prezentare a cererii,

Pronanţarea asupra apro
bării înscrierilor se va face 
ulterior, pe baza unsr instruc
ţiuni speciale.

Bucureştii
sa sles calea logicei şl a realităţii

Roma. —  Protestul guvernului eog!ez la Bucureşii, este 
privit de presă ca „o  ameninţare ridlco ă engleză“ . Ziarele sub 
Unlază, că Anglia, după ce a „garantat“ România, astăzi s’a 
străduit a spiijîni pretenţiile teritoriale ale vecinilor României.

România a luat siuoa, scrie „Popo’o d'ItaHa“ , — după ce 
s'a convins de intrigile întreprinse în dauna sa de statele dem o
cratice —  măsuri viguroase pentru apărarea ea. Este natural că 
acestea nu convin acelor care mai docnlnează încă pentru scurt 
timp pe malurile Tamise! şi de aceia România a fost degradată 
dela rangul de „protejată“ îa acela de blestemată.

Churchil a trimis la Bucureşti un protest energic, fiindcă 
politica prezentă a guvernului român d u  place msgnaţilor din 
CHy. Diplomaţia Foreign O ffice-ului s'a pronunţat, în mod sur
prinzător, pentru revisionism în spaţiul dunărean. Anglia a iS 
adus la cunoştinţă vecinilor României această schimbare a opi
niei sale, în cere se întrezăreşte intenţia intrigilor engleze.

Bucureştii au nles calea logicei şl a realităţii. Celelalte p o 
poare n'au nevoie să aştepte ajutorul şi aprobata  Angliei.

Statele-Unlte
în ajutorul refugiaţilor
de război din Europa

Produse agricole şi medicamente pentru 50 m i
lioane dolari

Washington. —  Preşedintele 
Rcosevelt a însărcinat Sâmbătă 
pe d -l W ailace, ministrul agri
culture! şl pe d 1 Morgenthau, 
ministrul finanţelor, să cum
pere în Statele* Unite, pentru 
refugiaţii de îăzbolu din Eu
ropa, preduse agricole, efecte 
de îmbrăcăminte, medicamente

etc., pentru suma de 50 mi 
lioane dolari, sumă aprobată 
de Congres.

Aceste cumpărături vor fl 
transportate în Europa prin in
termediul Cruce! Roşii ameri
cane, în vederea distribuirel 
lor sub directa supraveghere a 
Crucei Roşii americane.

Consiliu de miniş
tri francez

Vichy. —  Consiliul de miniş
tri a ţinut erl o reuniune care a 
durat dela ora 18 până la 20.

S’a examinat problema res* 
ponsabiiităţiior născute prin tre
cerea de la starea de pace la 
starea de războiu în Sept. 1939.

A  fost adoptat proectul de 
lege prin care se creează Curtea 
supremă de justiţie.

Acest proect de lege necesită 
o punere la punct, sub raport 
juridic, a textelor. El nu va fl 
promulgat deci mal devreme de 
48 de ore.

Consiliul a decis că data des
chiderii şi închiderii celei de a 
doua sesiuni a adunărilor de
partamentale va fi fixată prin 
decret la începutul celui de al 
patrulea trimestru al anului 1940.

Consiliul a împuternicit pe 
prefecţii din regîuoile ocupate 
să facă toate numirile necesare 
în vederea asigurării mersului 
serviciilor publice.

Recolta foarte rea In 
Jugoslavia

Belgrad —  Ziarele anunţă că 
recolta din acest an va fi ex
trem de rea.

„Politika“ constată că ea va 
fl cu 25— 30 la sută inferioară 
celui de anul trecut şl că ea 
va atinge cel mult cifra de
200.000 vagoane, faţă de 245 000 
vagoate de care ţara are nevoe 
pentru propriul ei consum.

In faţa acestei situaţii, închee 
„Politika4, factorii competenţi 
studiază de pe acum măsurile 
ce urmează a fi luate, pentru 
a se putea face faţă nevci'or 
consumaţiei interne.

INFORMAŢI UNI
O p la că  com em ora tivă  în 

am intirea  lu i Ştefan  C oc io  
P op . Un comitet de iniţiativă, 
în frunte cu d-i Valeriu Pop, 
preşedintele Asociaţiei pensio
narilor din Ardeal şl Banat, a 
hiat frumoasa hotărâre să se a- 
şeze o placă de marmură co 
memorativă la casa 'marelui şl 
neuitatului luptător naţionalist 
Ştefan Cicio-Pop din Arad, 
unde în preseara tratativelor 
cu guvernul maghiar, s'a hotă- 
rît ruperea definitivă şi ime
diată de Ungaria.

Aşezarea plăci comemorative 
se va face în cadrul unor mari 
serbări, demonstrându- se şi prin 
aceasta, că Ardealul s’a unit în 
mod liber ca patria mamă.

•

M on itoru l O fic ia l publică 
decizia d-lui micistru al culte
lor prin care ss interzice cu 
desăvârşire membrilor clerului 
de a mai face parte din consi
liile de administraţi?, comitetele 
de conducere etc., care nu au 
un caracter pur spiritual, cul
tural sau caritabil,

*

R estau ran tele  v o r  în ch id e  
ia  o ra  1 noaptea . In urma in
tervenţiei Statului Negustoresc 
Centra!, ministerul de Interne 
a aprobat ca restaurantele sl 
localurile de consumaţie de 
orice categorie, de pe cuprin 
sul ţării, 8ă închidă ia ora 1 
noaptea.

Patron'i localurilor sunt obli
gaţi a menţine cea mai perfec
tă ordine şî a nu servi băuturi 
peste măsură.

C on tribu ţii la  fon du l de 
a ju torarea  refugiaţilor» M e
dicii şi funcţionarii Casei A si
gurărilor Sociale Braşov, au 
contribuit cu suma de Lei 15 700 
p?ntru ajutorarea refugiaţilor 
bucovineni şi basarabeni.

Suma de mai sus a fost de
pusă la Banca Naţională cu re- 
tipisa Nr. 19386— 1940 pentru 
a fi trimisă la destinaţie.

Voim pacea, dar pacea 
cu dreptatea românească
D -l prof. Mihail ManoUescu, ministrul Afacerilor Străine 

a făcut aseară următoarele deelaraţluni :
D -l prlm-mlnlstru şi cu mine am avut atât în Germania cât 

şl în Italia o foarte bună primire, nu numai în jjceeace priveşte
formele exterioare —  plin de cordialitate şl de atenffime __ c f
şi în ceeace^ priveşte înţelegerea deplină pentru ţara noastră, 
pentru poziţia ei de astăzi şi pentru starea sufletească a popo
rului nostru în aceste vremuri grele.

Am constatat la cei doi conducători supremi ei politicei 
Axei satisfacţia pentru orientarea de astăzi a României. Fuehrerul 
şl Ducele s'au Interesat cu o vădită simpatie; de toate aspectele 
vieţii noastre naţionale.

Pentru noi acest interes este deosebit de preţios, deoarece 
constitue isvorul tuturor acţiunilor viitoare menite ca __ în ca
drul politic pe cale de a fl creat aici în Orientul Europei __ să
asigure României o viaţă paşnică şl prosperă.

Pe de altă parte, grija de căpetenie a puterilor Axel este 
păstrarea păcii tn Balcani şl în această grlje cel« două mart 
State cari stau astăzi în fruntea umanităţii, se întâlnesc pe ace
iaş drum cu noi.

Voim pacea, dar pacea cu dreptatea Românească. Dorim să. 
j ştie atât înăuntru cât mai ales în afară, că întâmplări şi si
tuaţii de felul acelora pe cari le-a trăit România în ultimul timp 
şl cari s'au datorit unor împrejurări cu totul unice şl particulare, 
nu se vor mai repeta niciodată.

Românii ştiu se se încline, când trebue, în faţa exigenţilor 
păcii, dar când anumite limite sunt depăşite, ştiu să pornească 
şi pe celălalt drum.

In ceeace priveşte problema de care o anumită presă străină 
s'a ocupat cu obsedantă stăruinţă în timpul din urmă, deformân- 
du-i caracterul şi dlmenslualle, şl anume problema uaei destin
deri generale în Orientul Europei şl in special între noi şi ve
cinii noştri Ungari şi Bulgari, Guvernul crede şl afirmă, din pro
pria sa iniţiativă — după cum a comunicat-o din timp şl pute
rilor Axel —- că a sosit momentul să facă odată mai multă do* 
vadă bunelor sale intenţluni de convieţuire paşnică şi amicală 
cu vecinii săl.|_______ ______ ______ _______

Ministerul de Interne a licenţiat pe 
toţi funcţionarii evrei

Ministerul de Interne ne trimite spre bublicare următorul 
Comunicat ?

Ministerul de interne a licenţiat dl a serviciul administraţiei 
de Stat pe toţi funcţionarii evrei.

Sunt în curs de licenţiere toţi funcţionarii evrei al adml- 
nlstraţlunilor locale. ______

ANGLIA NEMULŢUMITA
de acţiunile guvernului român

Londra. — Agenţia „Reuter“ transmite,'
Din sursă bană s'a aflat Sâmbătă seara că guvernul britanic 

se arată nemulţumit de acţiunile guvernului român şl studiază 
chestiunea uaui protest formal.

Guvernul român a luat un număr de măsuri de natură sä 
aducă prejudicii intereselor britanice din România. El a îatro- 
dus restricţiuni relative la deplasările maritime britanice pe 
Dunăre şi a luai măsuri ce aduc prejudicii intereselor petroli
fere britanice, expulzând inginerii britanici din România şi ames- 
tecându se îa administraţia so-’ ieiâţti Astra Română.

In aşteptare, guvernul britanic, menţinând toată libertatea 
sa de a:ţiune pentru a impune măsurile pe care le va socoti In
dicate ca represalii în contra guvernului român, a reţinut, între 
între altele, trei vas® româneşti în regiunea Mediteranei. ___

Bisericile vor fi desciiise îa toî cursul zl lei
D-l Radu Budlşteanu, minis

trul cultelor şi artelor, in urma 
inspecţiilor îăcute personal de 
d sa in dlverèe regiuni ale 
ţării, constatând că atât la sate, 
cât şi în oraşe bisericile sunt 
închise, chiar şi în zilele de 
sărbătoare, cu cxcepţfa strictă a 
timpului trebuitor pentru slujbe, 
a dat următoarea decizîune s

„Toate bisericile tuturor cu l
telor din cuprinsul Statului 
român vor îl deschise in ile - 
care zi, dela 8 dimineaţa până 
la 8 seara.

Preoţii şl personalul ajutător 
vor veghea ia păstrarea res
pectului datorit sfintelor o -  
doare şi lăcaşurilor de ru|ăÂ.

NU ESTE IMPOSIBILĂ 
o debarcare germană în Anglia

Istambul. — Corespondentul 
agenţiei „Ştefani“ transmîtes

Generalul emir Erkiiet, re 
ferinda-se la eventualitatea u- 
nel debarcări germane îa Ma
rea Britanie, publică în ziarul 
„Son Posta“ un articol în care 
afirmă între altele, că toata 
svonurile anglo file, pretinzând 
că Germania îşi întârzie atacul 
deoarece însuşi Reichul ar so 
coti că este imposibil de a sa 
obţine un succes, sunt lipsite 
de temeiu.

Generalul Erkiiet continuă a- 
rătând că timpul trece şi că 
pregătirea unul atac constitua 
superioritatea Germaniei, în 
timp ce Anglia trebue să su
fere Iniţiativa Reichului îa timp 
şl în spaţiu.

Ştim, continuă ziarul, că toate 
întâlnir i le anglo germane din 
Norvegia, ca şl din Olanda s'au 
încheiat întotdeauna în idefavoa- 
rea Angliei. Superioritatea ae- 
rî&aă germină este într'adavăr 
da netăgăduit, în tlnp ce en
glezii deţin superioritatea îa 
largul mării. Totuşi această su
perioritate este ţinută în eşec 
în zonele maritime din apropie
rea bazelor aariene germane.

într'adevăr, se ştie că An
glia nu a putut să împiedece 
debarcarea diviziilor germaae 
în Norveghla.

In incheere. articolul afirmă 
că chiar criticii militari brita
nici nu susţin că ieste imposi
bilă o debarcare germană în. 
Anglia.
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